Datum
Reg.Nr.
Abteilung
Person
E-Mail
Direkt

P
G

glarusnord = m

Gemeinde Glarus Nord, CH - 8867 Niederurnen

An das Gemeindeparlament
Glarus Nord

05. Dezember 2013
16.05.06

Gemeinderat

Andrea Antonietti Pfiffner
kanzlei@glarus-nord.ch
058611 70 11

Beantwortung der Interpellation der SP/Griine-Fraktion zum Thema ,,Schul-
raumplanung®

Sehr geehrte Frau Parlamentsprasidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

1. Interpellation

Mit Schreiben vom 04. September 2013 hat die SP/Griine-Fraktion des Gemeindeparlaments eine
Interpellation zum Thema ,Schulraumplanung" eingereicht. Das Parlamentssekretariat hat die Inter-
pellation gleichentags dem Gemeinderat zur Beantwortung zugestellt. Der Interpellationstext lautet
wie folgt:

Interpellation Schulraumplanung

Sehr geehrte Frau Parlamentsprésidentin
Sehr geehrte Damen und Herren

Allen Mitgliedern des Gemeindeparlamentes wurde das ,Konzept Schulraumbedarf’ der Schulkommission
(28.05.2013) zugestelit. Aus diesen Unterlagen geht hervor, dass in den kommenden Jahren zusétzlicher Schul-
raum bendtigt wird. Insbesondere in Néfels braucht es ab dem Schuljahr 2016/17 respektive spétestens ab
2018/19 zusétzliche Kapazitdten fiir 170-350 Primarschiilerinnen. Wir gehen davon aus, dass diese Analyse
korrekt ist und die Prognosen plausibel sind.

Das Budget 2013 enthélt einen Planungskredit von 300°000 sFr. (504014), welcher dem Parlament aber noch
nicht ausgelést wurde. Wir gehen davon aus, dass die Planung und Umsetzung von zweckméssigem Schulraum
— insbesondere, wenn er mit Neubauten verbunden sein sollte — mehrere Jahre in Anspruch nimmt. Die konkre-
te Schulraumplanung muss also angelaufen sein oder muss sofort angegangen werden.

Gestitzt auf Art. 69 der Parlamentsverordnung reicht die Fraktion SP/Griine folgende Interpellation ein. Wir
bitten den Gemeinderat resp. die Schulkommission, die Fragen zur Schulplanung zu beantworten.

1. Teilt der Gemeinderat grundsétzliche die Einschétzungen und Prognosen der Schulkommission? Wie sieht
eine allféllige andere Analyse des Gemeinderates aus und worauf stiitzt sich diese?

2. Wer ist fiir die konkrete Schulraumplanung resp. deren Umsetzung verantwortlich? Ist dies die Schulkom-
mission, das Ressort Liegenschaften oder der Gesamtgemeinderat?

3. Warum wurde der Planungskredit ,Standorte” (504014) dem Parlament noch nicht zur Auslésung vorgelegt?

4. Wie weit ist die Schulraumplanung bis dato — speziell fiir Néfels — fortgeschritten? Wie sehen allfillige Lé-
sungen aus und wann werden diese prasentiert?

5. Die verbleibende Zeit — bis 2016 — ist sehr knapp und verlangt einen ambitiésen Zeitplan. Wie sieht dieser
aus?

Fr die Behandlung unserer Interpellation danken wir im Voraus.
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Mit freundliche Griissen:
Flr die SP/Griine-Fraktion
Christoph Ziirrer, Mollis

Herzlichen Dank fir eine rasche und kurze Beantwortung der obigen Fragen.

2, Ausgangslage

Gestitzt auf Art. 80 Abs. 1 der Parlamentsordnung vom 24. Juni 2010 hat der Gemeinderat ldngs-
tens innert drei Monaten schriftlich auf die Interpellation zu antworten. Er kann zusétzlich miindliche
Ausfihrungen abgeben - eine Diskussion findet aber nur statt, wenn sie das Parlament beschliesst
(Art. 80 Abs. 2). Die Prifung der formalen Richtigkeit vor dem Vorbringen an Parlament, Gemeinde-
rat und Medien obliegt dem Prasidenten bzw. der Prasidentin des Parlaments. Uber das allfdliige
Begehren der Dringlichkeit entscheidet das Blro unverziiglich (Art. 79 Abs. 3). Vorliegende Interpel-
fation ist am 04. September 2013 ohne Dringlichkeitserkldrung durch das Parlamentssekretariat dem
Gemeinderat {ibergeben worden.

3. Beantwortung interpellation
Nachstehend beantwortet der Gemeinderat die Fragen der Interpellantin:

Zu den einzelnen Fragen:

1. Teilt der Gemeinderat grundsétzlich die Einschétzungen und Prognosen der Schulkommission?
Wie sieht eine allfillige andere Analyse des Gemeinderates aus und worauf stiitzt sich diese?

Die Einschatzungen der Schulkommission erfolgten aufgrund der im Richtplanentwurf vorgesehenen
Bauzonen, der geplanten Bautatigkeit und unter Berlicksichtigung der generelien Bevdlkerungsent-
wickiung. Der Gemeinderat teilt im Grundsatz diese Einschatzungen.

2. Wer ist fiir die konkrete Schulraumplanung resp. deren Umsetzung verantwortlich? st dies die
Schulkommission, das Ressort Liegenschaften oder der Gesamitgemeinderat?

In Artikel 42 Ziff. 2 lit. f der Gemeindeordnung ist festgehalten, dass die Schulkommission fir Abkla-
rungen der Raumbedirfnisse der Schulen befugt ist. Das Ressort Liegenschaften ist fir die Planung
und Umsetzung der Raumbedirfnisse aller Liegenschaften der Gemeinde zusténdig. Der Gemeinde-
rat steht der Schulkommission vor und trégt somit die Gesamtverantwortung. Das Ressort Liegen-
schaften bewirtschaftet sdmiliche Gemeindeliegenschaften (inkl. Schulliegenschaften und Liegen-
schaften des Finanzvermdgens), soweit die Zustindigkeit nicht einem anderen Organ {ibertragen ist.
Das Ressort arbeitet die Grundlagen fiir die strategische Liegenschaftsentwicklung sowie flir die
Instandhaltung der Gemeindetiegenschaften aus. So ist das Ressort auch fiir die Projektierung und
Umsetzung bzw. Begleitung von gemeindeeigenen Bauprojekten zusténdig. Zu seinen Aufgaben
geh0rt auch die Schulraumplanung in enger Zusammenarbeit mit dem Ressort Bildung. Das Ressort
Liegenschaften ist weiter fir die Budgetierung auf Antrag der Schulleitung verantwortlich.

3. Warum wurde der Planungskredit ,Standorte” (604014) dem Parlament noch nicht zur Ausls-
sung vorgelegt?

Die Ausarbeitung des Projektauftrages beanspruchte entsprechende Vorbereitungszeit. Beim Pla-
nungskredit Standorte geht es nicht nur um die Schulen, sondern auch um alle weiteren Standorte
innerhalb der Gemeinde sowie auch um die Einbettung der finanzpotitischen Uberlegungen der Ge-
meinde. Dieses Projekt hat folglich eine ganz andere Dimension als in der Interpellation erwahnt und
benGtigte daher einige interne Vorbereitungen und Abkldrungen. Der Verpflichtungskredit wurde in
der Zwischenzeit durch das Ressort Liegenschaften beantragt. Das Parlament hat flr eine erste
Phase CHF 100'000 freigegeben.
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4. Wie weit ist die Schulraumplanung bis dato — speziell fiir Néfels - fortgeschritten? Wie sehen
allfdllige Lésungen aus und wann werden diese présentiert?

Die Schulkommission hat in Bezug auf den Schulraum fiir den Raum Néfels bereits konkrete Vorstel-
lungen. Diese Uberlegungen missen nun in der laufenden Projektarbeit vertieft werden. Das Projekt
wird in die vier Teilprojekte Verwaltung/Gemeindehauser, Schulen, Werkhéfe sowie Ubrige unterteilt.
Die Projektarbeiten sollen dem Gemeinderat die nétigen Entscheidungsgrundlagen liefern, damit die
Massnahmen auf den weiteren politischen Weg gebracht werden kénnen. Als Zielsetzung wurde
daher im Projektauftrag folgendes festgehalten:

1. Wir kennen das aktuelle Objektportefeuille; insbesondere in Bezug auf Lage, Zustand, Nut-
zung, Flachen, Werthaltigkeit und weiteres.

2. Wir kennen die Bedlrfnisse sowie betrieblichen Prozesse samtlicher Bedarfsgruppen; ins-
besondere in Bezug auf den zukiinftigen Raumbedarf.

3. Wir kennen die aktuellen Schwachen und Starken sowie Chancen und Gefahren des heuti-
gen Objektportefeuilles; insbesondere durch einen Soll/Ist-Vergleich und Bildung von még-
lichen Szenarien.

4. Wir kennen die zukiinftige Objektstrategie und kdnnen daraus kurz-, mittel- sowie langfristi-
ge Massnahmen abbilden; insbesondere in Bezug auf Finanzbedarf und -planung, Objekt-
verkdufe, Neu-, Renovations- und Umbauprojekten, Umnutzungen und weitere.

Die Gesamtverantwortung fiir das Projekt obliegt dem Gemeinderat, welcher gleichzeitig den Len-
kungsausschuss bildet. Fiir das Teilprojekt Schulen wird zudem ein Unterlenkungsausschuss unter
der Leitung des Ressortleiters Liegenschaften sowie Mitgliedern der Schulkommission gebildet. Die
Projektleitung liegt beim Bereichsleiter Liegenschaften. Die einzelnen Teilprojekte werden unabhan-
gig voneinander durchgefiihrt.

5. Die verbleibende Zeit — bis 2016 — ist sehr knapp und verlangt einen ambitiésen Zeitplan. Wie
sieht dieser aus?

Der Zeitplan wie aber auch die finanziellen Mittel sind knapp. Das Projekt Standorte wird lber die
kurz-, mittel- sowie langfristigen Massnahmen Aufschluss geben. Fiir das Teilprojekt Schulen erwar-
ten wir spétestens Ende Juni 2014 konkrete Grundlagen.

Der Gemeinderat betrachtet damit die Interpellation als beantwortet.

Genehmigen Sie, Frau Prasidentin, sehr geehrte Damen und Herren, den Ausdruck unserer vorziig-
lichen Hochachtung.

Freundliche Grisse
Gemeinderat Glarus N

Martin La ndrea Antonietti Pfiffner
Gemeind Gemeindeschreiberin
Kopie an: - BL Liegenschaften

- Rektorin
Beilagen: - Interpellation der SP/Griine-Fraktion
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